
Vérhold 
A szintén angolszász területen el-
terjedt elnevezés arra utal, hogy
a holdfogyatkozás során a Föl-
dünk árnyékkúpjába lépő kísé-
rőnk nem tűnik el teljesen a sö-
tétben, hanem vöröses színben
dereng a Földünk légkörében szó-
ródó gyenge napfényben. A bu-
gyuta társítás pedig: „vörös = vér”
egy új keletű, félrevezető és igen-
csak komolytalan próféciából
ered 2007-ből, ami négy egymást
követő holdfogyatkozás, azaz Vér-
hold utánra várja a világvége el-
jövetelét… Lépjünk tovább!

Szuperhold 
E fogalmat a csillagászok joggal vo-
nakodnak elfogadni, hiszen több
önkényes elemet is használ. Az
erősen szenzációhajhász elnevezés
mögötti jelenség arról szól, hogy a
Hold néha közelebb, néha pedig
távolabb mozog pályáján való ke-
ringése közben a Földtől. És ha a
holdtölte, vagy éppen az újhold a
pálya közelpontjának 10%-os kö-
zelségében következik be, azt Szu-
perholdnak neveznék. A helyzet vi-
szont az, hogy égi kísérőnk július
27-én, a fogyatkozás estéjén nem
volt földközelben, tehát ez a hír
nem volt igaz.

Sőt! A Hold nemhogy földkö-
zelben nem volt, hanem épp ellen-
kezőleg! Ha kihámoztuk tudatunkat
a csalfa álcsillagászati információk
sokaságából, akkor most jöhetnek
a valódi és jelentőségteljes tények!
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Kék Hold, Vérhold, Szuperhold,
holdfogyatkozás – egyszóval
minden megadatott július 27-én
a csillagászat szerelmeseinek, az
izgalmas jelenség iránt érdeklő-
dőknek! Vagyis, nem egészen…

fogalmaknak – bár csillagá-
szati jelenségekhez kötődnek –
még sincs valódi csillagászati
tartalma. Szaladjunk végig raj-

tuk, és értsük meg, hogy melyek
azok a címszavak, melyekkel csu-
pán a laikusok kedvét akarták fel-
csigázni, és mi volt az a jelenség,
amit valójában láthattunk július
végén!

Kék Hold
Ebben az esetben egy adott hó-
napban nem egyszer, hanem két-
szer következik be a holdtölte.
Ebben a ritka esetben a második
holdtöltét angolszász területeken
„árulónak” nevezi a népnyelv. A
kifejezés óangolul belewe moon-
ként hangzik, ami azonban ké-
sőbb hangalaki hasonlóság miatt
teljesen tévesen „blue” moon-
ként, vagyis „Kék” Holdként ter-
jedt el… Hogy miért van egy hó-
napban két telihold is, az nem az
égitest mozgásában bekövetkezett
rejtélyes változásnak, hanem az
általunk használt, részben önké-
nyes felosztású Gergely-naptár és
égi kísérőnk által lerótt szabályos
keringés ritka és tréfás összecsen-
gésének köszönhető, aminek
nincs semmilyen csillagászati je-
lentősége.
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Lassan, komótosan
A Hold július 27-én éppen földtá-
volban tartózkodott, azaz a szoká-
sosnál egy pirinyót kisebbnek
tűnhetett, de ami ennél is fonto-
sabb, az az hogy – mint minden
ellipszispályán keringő égitest –
engedelmeskedett a jól ismert csil-
lagász, Johannes Kepler II. törvé-
nyének. Ennek értelmében égi
kísérőnk földközelben felgyorsul,
földtávolban pedig lelassul. Mivel
a neves esemény éppen földtávol-
ban következett be, a holdpálya
pedig a Föld árnyékkúpját szeren-
csésen széles helyen metszette el, az
átlagosnál valamivel lassabban ke-
ringő Hold az évszázad legelnyúj-
tottabb fogyatkozását produkálta.
Közel két évtizedes rekordidőre, 1
óra 43 percre volt ahhoz szüksége,
hogy átkeljen a Föld teljes árnyé-
kában, az umbrában.

Csalfa látszat,
csodálatos együttállás
Az évszázad leghosszabb Holdfogyatkozása

francsics lászló
építészmérnök, fotográfus,

egyetemi oktató, a hazai

asztrofotós-mozgalom

egyik fő szervezője
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Szakály Nikoletta
Fizika-angol szakos tanár, 

szakfordító, 

amatőr csillagász, 

hobbifotós

És itt a Mars is!
A bolygónk légkörében elhajló vö-
rös fénysugarak által megfestett
Hold-korong látványához egy má-
sik égitest is csatlakozott. Egészen
hihetetlen, hogy éppen a fogyat-
kozás napján volt a Mars évtizedes
jelentőségű úgynevezett oppozíci-
ója, vagyis szembenállása a Nap-
pal! Ennek szépsége abban rejlett,
hogy a vörös bolygó – ellentétben
a Holddal – éppen földközelben
tartózkodott. 54 millió kilomé-
terről alig 130-szor távolabb lát-
szódott az égbolton, együttállás-
ban a fogyatkozó Holddal, ami a
Föld külső bolygótestvérénél va-
lóban igen ritka esemény.

Ám e neves csillagászati napon
nedvesebb légtömeg érkezett ha-
zánk fölé, így estére sűrű felhőzet
és zivatarláncok borították be
szinte az egész országot. Csak ke-
vesen – a legelszántabb amatőr
csillagászok és fotósok –, főleg az
ország legnyugatabbi, vagy épp a
legkeletebbi peremén kaphatták
lencsevégre az eseményt.
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